Hydraulika podzemnich vod




PROUDENiIi K VRTU S PRETEKANIM

- vetsina napjatych zvodni neni nekoneCna a nema absolutne nepropustné hranice
- pokud je mezi kolektorem a poloizolatorem rozdil v propustnosti alespon 2 rady,
proudéni pres poloizolator je vertikalni
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pti mocnosti poloizolatoru b’ je vertikalni hydraulicky gradient
naptic¢ poloizolatorem roven dh/dz = s/b’

prutok pi'es poloizolator je potom q, = k'(dh/dz) = k'(h,-h)/b" =
k'(s/b’)

k™ ... hydraulicka vodivost poloizolatoru

S ... shizeni hladiny napjaté zvodné v kolektoru

/T b’ /k.b.b’
faktor tésnosti ploloizolatoru ... B B = o = X
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reSeni rovnice Hantushe a Jacoba

- shodné podminky se zakladnim Theisovym resenim

- navic — Cerpani neovlivnhi mocnost zvodné v sousednim koletoru
(hydraulicka vysSka v ném zlstava konstantni)

- proudeni v poloizolatoru je vertikalni
- zanedbatelna zasobnost poloizolatoru

reseni rovnice Neumana a Whiterspoona

- shodné s predchozim
- zasobnost poloizolatoru neni zanedbatelna
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POSTUP VYHODNOCENI

- vyneseme data z Cerpaci zkousky ve formeé log s proti log t
ve stejném meritku jako typovou krivku

- pomoci vztazného bodu odecteme hodnoty s t W(u, /B) 1/

Aul.t
- dosadime dovzorcd T = O -W(u,rj Sp _ Tl

4.8 B r’

T.b'(r/BY

- uréime hydraulickou vodivost poloizolatoru (vertikalni) K'= >

r

- mGZeme urcit mnoZstvi vody Qpiet = K'(hy-h)/b" = k'(s/D’)

z kolektoru a z pretékani _
Qpret = Q- kol




reSeni Hantushe pomoci inflexniho bodu

- metoda nevyzaduje vynaseni typovych krivek
a srovnavani krivek z Cerpacich zkousek s nimi

POSTUP VYHODNOCENI

- v semilogaritmickem méritku vyneseme snizeni s (osa y) proti log t (osa x)
- primka se v urcitém bodé zakrivi a je rovnobézna s osou x

- zjistime hodnotu maximalniho snizeni h, - h,..,

- sniZeni v inflexnim bodé je rovno poloviné maximalniho snizeni

- z grafu urCime hodnotu t; odpovidajici Casu v inflexnim bodu

- zjistime hodnotu sklonu pfimkoveé ¢asti krivky v inflexnim bodu
(snizeni na jeden logaritmicky cyklus Casu)




pro inflexni bod plati:

m, = (2’303 ' Qjexp(%j asoutasngé  05(h, —h_ )= y O .KO(Lj

B =

a soutasné f( 4 j = 2.303(h, ~h,) = exp(%j]{o(ij
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K, — Besselova funkce - hodnoty tabelovany — pro hodnoty x, K,(x) a exp(x)K,(x)

- zjistime hodnoty /B a K(1/B)
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K| =
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NEUSTALENE PROUDENI
U VOLNE ZVODNE

VLIV ZPOZDENEHO UVOLNOVANI
PODZEMNI VODY ZE ZASOBNOST!]




- U volnych zvodni dochazi k zakrivéni cary Cerpaci zkousky do charakteristického
S-tvaru v bilogaritmickém méfitku /og s proti log t (Boultonova S-krivka)

'61

mi_? 100 10’ 102 103 0? 105 106 ¢ fmin]




priciny S-tvaru krivek:

puvodné se vysvétlovaly vlivem nenasycené zoény, ve skuteénosti je pfedevsim
dusledkem rychlé redukce hydrostatického tlaku v okoli ¢erpaného vrtu,
stlagitelnosti zvodnéné vrstvy a plsobeni kapilarnich sil

prvni ¢ast — podobna typové kfivce pro napjatou hladinu — klesa hladina ve vrtu,
v okoli je stabilni — klesaji jen piezometrické urovné, voda je ,zavéSena",
uplatriuje se koeficient pruzné zasobnosti Sp

druha cast — podobna typové kfivce pro napjatou hladinu s mezivrstevnim
pretekanim — hladina uc€inkem gravitace klesa a proudeéni je prevazne vertikalni
dojde k doCasnemu zpomaleni poklesu piezometrickych urovni — nastava temer
ustaleny stav — doCasne ustaleneé proudéni

tieti ¢cast — odpovida Theisov¢ typoveé krivce pro volnou hladinu — tvar kiivky se
blizi primce, pIn¢ se uplatiuje koeficient zasobnosti volné hladiny Sv - zacina po
n¢kolika minutach, hodinach az dnech od zahajeni cerpani

semilogaritmické meritko s proti log t — 3 primkovée useky




- na rozdil od napjaté zvodn¢ mocnost zvodnene vrstvy klesa
- je porusen Dupuitiiv predpoklad horizontalniho proudéni

- vzdalenost od vrtu, ve ktere se uz nevyskytuji vertikalni hydraulické gradienty, zavisi
na anizotropii hydraulickeé vodivosti

druhy usek

v v v s

- nevyrazny nebo zanika v silné stlaCitelnych zvodnénych vrstvach nebo pri jejich velke
mochnosti

- klesa s rostouci vzdalenosti od Cerpaného vrtu
(odezva redukce hydrostatickeho tlaku je stale mensi),
pii vzdalenostech Cerpaciho vrtu 10x prevysujicich mocnost zvodnéné vrstvy efekt
uplné zanika (zanedbatelny jiz pri 5-ti nasobku)

- vyrazngjSi pii nehomogenité zvodnéne vrstve a velke anizotropii

- pfiblizné uréeni vzdalenosti projevu L =15b K,
- b

zpozdeneho uvolnovani od Cerpaneého vrtu K
’




POSTUP VYHODNOCENI

Neumanova metoda s vyhodnocenim podle typovych krivek
v bilogaritmickem meéfritku /og s proti log t
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Semilogaritmické méritko s proti log t

- sklony primkovych casti (1. a 2.) jsou ur€eny hodnotami i/, a i, — odpovidaji hodnote T
- jejich pruseciky s osou x (v bodé s=0) jsou oznaCeny jako f, ; a t, ,

, o NS o 2,303.0
- bod, ve kterem se protinaji 2. a 3. primkovy usek odpovidaji Casu {, 5 T = 1
- vypocitame hodnoty T a Sv ze tretiho useku krivky (pomoci i, a {, 5) TAs
T-t,, 2,246Tt,
- vypotitame hodnotu t,,. podie vztahu 7, = — S S, = —
re - v

v

-z pomocného grafu Berkaloffova reSeni (funkce e = 0,795/ t251’1053)
odecteme hodnotu 7/e odpovidajici zjistenému Casu £, a vypocCitame hodnotu e

- Zjistime S, podle vztahu 2,246.141,,
Spom - 2
r Spom
- zjistime hodnotu Sp podle vztahu Sp =
- urCime kj, podle vztahu Z H
b c-M?2

- ur€ime k, (Neumanuv stupefi anizotropie) kd - 22

k

- vypo&itame hodnotu k, podle vztahu k, =




